

載C4炸藥遭擊落 哥總統被指幕後黑手

無人機「暗殺直播」 險炸委總統



爆炸發生後，馬杜羅停止發言望向天空，身旁夫人狀甚驚慌。美聯社



馬杜羅的保鏢即時擋在他身前，並用防彈盾牌保護。新華社

委內瑞拉前日發生針對總統馬杜羅的無人機襲擊，據通訊部長羅德里格斯表示，馬杜羅在閱兵活動發表全國電視直播演說期間，兩架裝有炸藥的無人機飛近馬杜羅企圖暗殺他，馬杜羅無恙，但有7名軍人受傷。馬杜羅其後指控委國和哥倫比亞的極右分子策動襲擊，點名哥國總統桑托斯為幕後黑手，由流亡美國佛羅里達州的委國極右人士出錢資助，要求美國總統特朗普協助打擊這些恐怖組織。

事發於當地時間下午5時30分，馬杜羅和軍方人員在首都加拉加斯，出席國民衛隊成立81周年慶祝儀式。電視直播片段顯示，馬杜羅發言期間，接連傳出兩次爆炸聲，馬杜羅露出驚訝神情望向上空，身旁的夫人弗洛雷斯神情驚慌，馬杜羅的保鏢即時擋在他身前及用防彈盾牌保護他，並護送他離開，馬杜羅夫婦並無受傷。正參與閱兵的數百名軍人慌忙四散，直播其後中斷，片段未有拍攝到爆炸情況和無人機。

7軍人受傷 反對派組織認責

羅德里格斯表示，調查發現爆炸聲來自攜帶炸藥的無人機，是針對馬杜羅的襲擊，而受傷的7名國民衛隊軍人已送院治療。馬杜羅在晚上發表全國電視演說，稱有人試圖行刺他，當時看見一個「飛行物體」在他眼前爆炸，以為是慶祝閱兵活動的煙火，數秒後聽到第2次爆炸聲，表示當局已展開調查，並拘捕多名涉嫌策劃襲擊的人。執政黨狠批右翼陣營在選舉落敗，因此採取暴力手段。

鮮為人知的委國反對派組織「T恤軍民族運動」事後在twitter承認發動襲擊，稱計劃把兩架裝載C4炸藥的無人機飛向馬杜羅，但在接近目標前被軍方狙擊手擊落。該組織自稱於2014年成立，目的是團結委國所有抵抗組織，聲稱不能忍受人民活於水深火熱，行刺計劃已顯露馬杜羅政府脆弱一面，成功只是遲早問題。

消防另版本：住宅氣體爆炸

美聯社引述委國消防人員表示，爆炸並非無人機引發，而是在現場附近大廈一個住宅單位發生氣體爆炸。與政府的說法明顯有出入，令事件充滿疑團。有記者拍到附近一個單位冒煙及外牆被熏黑，未知是氣體爆炸還是無人機撞擊造成。

哥倫比亞外交部否認施襲，稱馬杜羅的指控「荒謬和毫無根據」。美國國家安全顧問博頓表示，華府不涉及委內瑞拉無人機爆炸事件。俄羅斯外交部發聲明，強烈譴責針對馬杜羅的暗殺事件，呼籲各方以和平及民主方式解決政治分歧。

委內瑞拉近年陷入嚴重經濟危機，引發大規模反政府示威，導致多人死傷。警方直升機機師佩雷斯去年6月曾夥同多名同袍飛走直升機，從高空向最高法院投擲手榴彈，並開槍攻擊內政部大樓，要求馬杜羅政府下台，據報「T恤軍民族運動」正是由佩雷斯創立，他今年1月遭警方射殺。

■《紐約時報》美聯社路透社



馬杜羅事後發表全國電視演說，指哥國總統桑托斯為暗殺行動幕後黑手。新華社



站在台下的士兵四散。路透社



受傷軍人被扶離場。新華社

陰謀論稱自導自演 借機清異己

委內瑞拉總統馬杜羅遭企圖暗殺事件存在不少疑點，甚至有輿論質疑他「自導自演」。人權組織「拉丁美洲華盛頓辦公室」分析師史邁迪表示，馬杜羅或利用此事進一步集權，肅清存有異心的官員和軍人，並進一步打壓反對派。馬杜羅經常指控美國和哥倫比亞等

外國勢力密謀推翻其政府，今次更點名哥倫比亞總統桑托斯為暗殺幕後黑手，並暗示美國包庇幕後金主。史邁迪認為，襲擊手法並不專業，不太可能由委內瑞拉政府背後策劃，以撈取政治利益，但事件有助增加馬杜羅的陰謀論可信性。史邁迪同時指出，軍人事發時慌張逃跑，馬杜羅演講亦被打斷，這些尷尬

情發展現人前，予人軟弱的觀感，可能打擊馬杜羅政府的威信。英國廣播公司分析認為，委內瑞拉的傳媒自由受限制，人民往往難以得知事件真相，當地一名警員去年襲擊最高法院大樓時，便傳出不少陰謀論。

■《華盛頓郵報》英國廣播公司《紐約時報》

經濟蕭條 民怨爆煲

委內瑞拉近年通脹嚴重，導致民怨沸騰，國民對總統馬杜羅管治不力的聲音日益高漲，紛紛上街抗議，更引發暴力衝突。馬杜羅前年出席政治集會時曾被群眾包圍，他們當時在現場敲打平底鍋等廚具，高呼他們沒有食物，令馬杜羅被迫匆匆離場。

削國會權力觸暴力示威

55歲的馬杜羅於2013年上台後，透過控制法院和選舉委員會，打壓反對派力量，並積極鞏固權力。他同時維持前總統查韋斯敵視美國的態

度，指責美國向委國發動「經濟戰」，以及企圖策劃政變推翻他。馬杜羅去年不願強烈反對聲音，成立制憲大會，削弱國會權力，因而激起民憤，觸發全國暴力示威。

委內瑞拉國民衛隊前隊長卡瓜里帕諾，去年8月率領20名叛變軍人，從瓦倫西亞軍事基地搶走武器，與軍方交火近3小時，最終2名叛變軍人死亡及8人被捕，其餘人逃脫。卡瓜里帕諾事前上載片段，稱這次叛變合法，旨在抗議馬杜羅的暴政，馬杜羅政府則指事件為恐怖襲擊。

■法新社《紐約時報》

委內瑞拉總統馬杜羅與哥倫比亞總統桑托斯多年來經常針鋒相對，馬杜羅曾形容對方為美國傀儡，桑托斯則批評馬杜羅未能處理經濟危機，預言其政府很快倒台。近期數十萬委內瑞拉人為過更好的生活，紛紛湧入哥倫比亞，馬杜羅將暗殺圖謀指桑托斯並不為奇。

桑托斯曾形容馬杜羅不理性，不肯面對國家經濟瀕臨崩潰的事實，拒絕接受外國援助，同時不滿委內瑞拉高爾哥倫比亞反政府武裝游擊隊「民族解放軍」。桑托斯上月更在社交網站twitter，要求美國總統特朗普敦促俄羅斯總統普京，不要支持馬杜羅政府。

桑托斯明卸任

桑托斯日前宣佈，向在哥倫比亞的44萬名委國難民，發出為期兩年的臨時居住證，可在哥倫比亞求學、工作和獲得醫療服務，稱「全球日漸擔憂委內瑞拉的現況」。桑托斯明日將卸任總統，由屬強硬右翼的杜克接任，預計哥委兩國關係將難以改善。

■法新社《邁阿密先驅報》美聯社

美右翼集會演變兩派衝突

美國兩個右翼團體前日在俄勒岡州波特蘭發起集會，吸引數百名成員參與，有自稱反法西斯主義的組織上街抗議，雙方爆發衝突，互相投擲石塊及玻璃樽。在場部署的大批警員下令雙方散去，最終以危害公眾安全及非法持有武器等罪名，拘捕4名示威者，並檢獲一批武器。

右翼團體「愛國者祈禱」及「驕傲男孩」前日在波特蘭的湯姆麥考爾公園舉行集會，支持前者的創辦人、共和黨籍的吉

布森角逐參議員。反對團體「群眾動員」到場抗議，高舉「波特蘭不歡迎右翼渣滓」、「納粹分子滾蛋」等標語牌。

鑑於另一右翼團體「團結右翼」去年在弗吉尼亞州夏洛特維爾鎮舉行的示威演變成流血衝突，造成多人死傷，加上「愛國者祈禱」及「驕傲男孩」6月遊行時亦與反對者爆發衝突，警方憂慮流血事件重演，前日派出大批警員分隔雙方，其後下令人群散去，其間更向「群眾動員」發射



示威人士向防暴警員投擲雜物。路透社

閃光彈驅散，現場煙霧瀰漫。「群眾動員」在facebook專頁上批評警方的行動，強調「不會因使用武力保護社區，對抗右翼暴力禍害致歉」。

■《華盛頓郵報》美聯社法新社

拒夫唱婦隨 梅拉妮亞讚「大帝」

美國總統特朗普與NBA球星、「大帝」勒邦占士的罵戰餘波未了，特朗普日前在twitter暗諷勒邦占士愚蠢，引來體育界齊聲反駁，第一夫人梅拉妮亞也再次跟丈夫唱反調，發聲明稱讚勒邦占士，樂意到訪對方新創辦的學校。特朗普前日在俄亥俄州出席活動時，則沒再提及勒邦占士。

梅拉妮亞的聲明未有提到特朗普的言論，但稱勒邦占士為下一代做好事，就像自己一樣，希望公眾討論兒童面對的挑戰，明顯與特朗普唱反調。

球圈亦紛紛聲援勒邦占士，金州勇士球星史提芬居里在twitter上，以簡短文字「繼續做你自己」力撐對方；明尼蘇達木狼的卡爾唐斯亦批評特朗普沒重視民生議題，卻對一個幫助家鄉兒童教育的專訪耿耿於懷。

特朗普於twitter批評勒邦占士時，表示自己喜歡「米高」，向來較少對政治議題發聲的名宿米高佐敦似乎亦不滿被「擺上枱」，表明支持勒邦占士，稱「他為自己的社群做好事」。

■《觀察家報》美聯社法新社